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Osztrák tervek.
Nehéz felhők tornyosulnak az újon an 

összeülő honatyák feje fölött. Veszede­
lem fenyegeti hazánk közgazdasági és 
alkotmányos életét az osztrákok részé­
ről s a közel jövő majd eldönti, hogy 
lesz-ó erő a szemtelen támadás vissza­
verésére, avagy a nagy szabadelvű több­
ség ezúttal is csak rra lesz jó, hogy 
alárendelt szolgai helyzetünket szavaza­
taival megpecsételje.

Mert a mit Kör bér az első reichs- 
rathi ülésen hirdetett és bejelentett, an­
nak fele sem tréfa. Az ,.összmonar- 
chia" (!'?) érdekei az osztrák miniszter 
szerint, csakis a közös vámterület alap­
ján védhetők meg, miből önként követ­
kezik, hogy a gazdasági közösség fel­
bontásáról szerinte szó sem lehet. 
Hisszük, sőt tudjuk, hogy a legfelsőbb 
körök e tekintetben teljesen osztják 
Körbernek a nézeteit. Már pedig, ha az 
önálló vámterülethez való jogunk csak 
elméleti, ha azzal akkor sem élhetünk, 
mikor gazdasági közösségben érdekeink 
veszélyeztetve vannak, ha annak életbe 
léptetését akár az uralkodó, akár a túlsó 
államtól megakadályozhatja • akkor leve­
gőben lóg a mi egész alkotmányossá­
gunk, fictio maga a 67-es kiegyezés is, 
melyre a kormány és pártja annyira 
esküsznek. Akkor a becsületes jóhisze­
műség a 67-es kiegyezés megkötésekor 
csak a magyarok részéről volt meg, a 
bécsi körök részéről teljesen hiányzott.

Ha a vámszövetség Ausztriával, mißt 
Körber hirdeti, örökéietü, akkor a ma­
gyar érdekek csúfos veresége e gazda­
sági közösségben már azért is elkerül­
hetetlen, mert nem vagyunk az osztrá­
kokkal egyenlő fél az alkudozásban. Ha 
ők képtelen követelésekkel állnak elé, 
mi kénytelenek vagyunk teljesíteni azo­
kat, mert érdekeink megvédésének tila­
lomfájaként ott áll a megbonthatatlan 
közös vámterület. Paritás a papíron, 
alárendeltség az életben, ilyen a 67-es 
kiegyezés a valóságban.

Azt mondja az osztrák miniszter, hogy 
..a szerződések megkötésénél lojalitásra 
van szükség, oly lojalitásra, mely nem 
engedi, hogy a szerződésben később ész­
lelt hézagok egyoldalúan a másik fél 
érdekeit sértő eljárásra használtassanak 
fel.'1 El van szánva ra Körber ur, hogy 
„a korábbi idők homályának véget ves­
sen. “ Mit jelentenek e dodonai burkolt 
kifejezések ? Azt, mivel az orszták lapok 
szemtelensége évek során át telekürtölte 
a német közvéleményt, t. i. hogy Ma­
gyarországnak a 67-es kiegyezés értel­
mében nincsen joga nemcsak az önálló 
vámterülethez, de a saját erején való 
iparfejlesztéshez sem; tehát mikor a ma­
gyar nemzet óriási áldozatokkal, ipari 
és vasúti kedvezményekkel ipari elma­
radásunkat pótolni megkísérti, akkor a 
67-es kiegyezést próbálja kijátszani. Mert 
szerintük, ha ki nem fejezetten is, de 
a sorok között ott lappang, hogy a két 
szövetkezett államfél közül az egyik ma­
radjon tisztán a földművelés mellett, a 
másik legyen iparos állam. Bár évek 
óta hirdetik ezt az őrült szemtelenséget 
az osztrák lapok, bár bevitték a külföld 
felfogásába, mégis azt hittük, hogy ve­
lünk szemben, kik a kiegyezés igazi 
szellemét ismerjük, hangoztatni nem 
merészük. Úgy látszik, odaát igen elhatal­
masodott a Lueger szelleme és felfo­
gása. „Itt az idő, hogy megtanítsuk a 
magyarokat emberségre!“ imigy kiált 

( fel az a bécsi polgármester, kinek ha 
1 nem hideg zuhany alatt a helye, akkor 

számára a börtön is kevés. Igen, igen! 
legyünk készen rá, hogy a bécsi urak 
megpróbálják nemzetünk jogait letörni, 
fejlődését megakasztani, hogy bennünket 
Ausztria haszonállatainak“ továbbra 

is megtarthassanak.
Amit az osztrákok követelnek tőlünk, 

az már valóságos gazdasági rabszolga­
ság. Ha egy országról előre kimondják, 
hogy iparát fejleszteni nem szabad, hogy 
saját gazdasági életet saját czéljai és 
érdekei szerint nem irányíthatja, akkor 
annak rosszabb dolga van, mint a

gyarmatoknak. Miként tudjuk, Anglia 
Kanadának, Ausztráliának és valamennyi 
más gyarmatának nemcsak megengedi 
az iparfejlesztést, de az önálló vámterü­
let felállithatásának jogát is megadta 
nekik, melyet a gyarmatok nem csak 
kül ál lám okkal, de Angliával szemben is 
tetszésük szerint alkalmazhatnak. És mi 
őrültségünkben el akarjuk magunkkal 
hitetni, hogy függetlenek vagyunk, mi­
kor nemcsak az önálló vámterülethez, 
de az önálló iparfejlesztéshez való jo­
gunkat is letagadják odaát. Ilyen meg­
alázó feltételeket akar szabni Körber, 
akár csak valami afrikai szerecsen 
törzszsel beszélne.

Igen érdekes, hogy a gazdasági kö­
zösség állandósítására a magyar parla­
ment tagjainak a nyilatkozatából veszi 
az érveket Körber és idézi Apponyinak 
azt a nyilatkozatát, hogy: ,.a gazdasági 
kapcsolatban, egy nagyobb gazdasági 
területen, jobban megóvhatjuk gazdasági 
függetlenségünket, mint formális gazda­
sági önállóság mellett.“ Jó lesz urak, 
ha nem szolgáltattok hasonló nyilatko­
zatokkal fegyvert az oszták telhetetlen- 
ség kezébe. Mikor a 80-as években 
Tisza Kálmán az osztrákkal alkudozott, 
helyesebben mint generális kapitulált, 
azt a famozus nyilatkozatot eresztette 
meg az országházban, hogy : „még az 
unokák is megátkozzák azt a pillanatot, 
mikor Magyarország a gazdasági közös­
séget felmondja és rátér az önálló vám­
területre.“ (!!) Az efféle nyilatkozatok 
után, csodálhatjuk-é. ha az osztrák 
nemcsak a kabátunkat, de a bőrünket 
is kívánja?

Azt mondja tovább Körber, hogy: 
,,az osztrák munkának szilárd alapot 
kell nyernie és nem szabad, hogy állandó 
ingadozásnak legyen kitéve.11. Mit akar 
ezzel mondani ez a csupa rejtélyekben 
beszélő ember 1 Kétségkívül azt, hogy 
a közös vámterületet az ischli klauzula 
szellemében állandósítani kell. No, várj 
csak sváb, mikor ezzel nyíltan eléállani 
merészelsz, mi is ott leszünk!

a színház-épületben levő helyiségemben
egészen ujonnn borendezettjés teljesen friss arukkal felszerelt

női divat és fehérnemű áruMzat

Van szerencsém nagyrabecsült vevőim szives tudomására hozni, hogy
volt Makra Mátyás-féle helyiségben

(Mahr Károly úrral szemben) pedig kizárólagos

nagy szőnyeg-áruházát
nyitottam. — A n. ó. közönség eddigi szives pártfogását továbbra is kérve, vagyok kiváló tisztelettel ^

NŐI DIVAT- és FEHÉRNEMŰ ÁRUHÁZA DfldTlIDITDR iSVIII Ä KIZÁRÓLAGOS SZŐNYEGÁRUHÁZA
a szinház-üpületben. RuSEMBEnljl I* ■ VLSI a volt Makra-helyiségben. (Mahr K. úrral szemben.
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A agrárius uraknak is tudtára adja, 
hogy: „a nyers termények behozatali 
vámjának a fogyasztást megdrágítani 
nem szabad" és ,,senkinek sem dobja 
oda áldozatul az osztrák ipar érdekeit." 
No. tisztelt agrárius urak, kik a közös 
vámterület áldásai után áhítoztatok, 
ebből a kevésből is láthatjátok azt a 
hathatós védelmet, melyben az osztrák 
részesíteni akarja a ti érdekeiteket. Ezeket 
mi előre megjósoltuk, ime bekövetkez­
tek. Kiáltsatok hozsánnát az osztráknak.

Ha Körber, mint mondja, el van 
szánva Ausztria érdekeinek teljes ener­
giával való megvédésére, reméljük, hogy 
a magyar kormány sem lesz rosszabb. 
Széli Kálmán nem Bánffy Dezső, tőle a 
magyar érdekek védelmét mi ellenzékiek 
is elvárhatjuk, s mikor ezekért majd 
síkra száll, legyen meggyőződve róla, 
hogy számíthat nemcsak az ellenzék, de 
az egész ország támogatására. Mert 
ebben a kérdésben a nemzetnek, mint 
egy embernek kell sorakozni az osztrák 
szemtelenség visszaverésére.

Egy hazafias rendelet.
A miskolczi vasúti üzletvezetőség más­

fél évvel ezelőtt egy rendeletet adott ki, 
melyben a felsőmagyarországi hálóza­
toknál alkalmazott magyar államvasuti 
hivatalnokoknak szigorú kötelességükké 
teszi, hogy a hivatalos érintkezés a kö­
zönséggel minden esetben magyarul tör­
ténjék.

Hogy ez a rendelet mily üdvös ha­
tást gyakorolt a felvidék magyarosítá­
sára és hogy mily örömmel fogadták 
azt a hazafias érzelmű körök; annak 
élénk tanúbizonyságául szolgál a „Rozs­
nyói Híradó“ czikkelye, mely a követ­
kezőleg hangzik :

Nem tudom, honnan inspirálódon a 
miskolczi üzletvezetőség, mikor e ren­
deletet kiadta, azt sem tudom, kinek 
a fejében fogam zott meg legelőbb ez 
az idea, de az én egyéni felfogásom 

I szerint, akárki fundálta ki igy, annak a 
szive és esze egyaránt helyén volt. A 
mi pedig hazafiságát és magyarságát 
illeti, hát én csak annyit mondok, hogy 
ha ennek az energiának, ennek a mély 
kötelességérzetnek és ennek a lángoló 
fajszeretetnek mentői több példája akad, 
egy évtized múltán meglesz az az erős, 
öntudatos magyar hivatalnoki kar, melyre 

! bátran támaszkodható a magyarság a 
' legexponáltabb nemzetiségi vidékeken is. 
í. Akárki mit mond, a magyarság jö­

vendője egy legsovinisztikusabo közép- 
osztály vállait) épül, merem kimondani, 
hogy nem a magyarság terjedése, de 
a nemzetiségi tenger terjeszkedésének 
meggátlására szükséges ez az erőszakos 
védelem, de sőt ha a támadás gondola­
tával mennénk harczba, még az offen- 
siva eszméje is menthető. Egy kis nép­
nél, melyet körülfog az idegen tenger, 
melynek lépten-nyomon saját fiainak ir- 
redentikus mozgalmáöal kell számolnia, 
nemcsak megbocsátható, ha a létfen tar­
tás és fajszeretet természetes tusájában 
hozzáfog az erőszakhoz, de sok esetben 
egyenes kötelessége erejét kimutatni.

Nem czélozok ezzel semmire, de az 
mégis visszás állapot, hogy ha az em­
ber a felvidék akármilyen nyilvános hi­
vatalába lép, rögtön megüti fülét a ma­
gyar államiságot képviselő hivatalokban 
zsongó tót, német, oláh beszéd. Sehogy 
sincs ez jól. Manapság az állami isko­
lákban minden nemzetiségi gyerek ta­
nulja az állam nyelvét, a kisdedóvók 
lerakják a kellő alapot, de sőt a fele­
kezeti iskolák tanítói is okkal-móddal

TARCZ A.
A t. Ház hasonlatokban.

— A „Szabadság* eredeti tárczája. —
I rta : Mártonffy Imre.

Megtörtént a „jog, törvény és igazság“ 
jegyében az úgynevezett „tiszta választás“ 
s a kormánypárti lapok szavaival élve, a 
„nemzet akarata“ győzött. Ismerjük már az 
ilyen „akaratot“, mert nem az „akaraton“ 
múlt, hogy a függetlensegi párt 125 tagot 
nem számlál a parlamentben. Itt a vonal 
alatt nem akarok most politizálni, sőt a 
politika mezejéről a humor terére lépek. 
Összeszedtem a ház összes pártjainak tag­
jait külön-külön és hasonlatokban, szójáté­
kokban éneklem meg. Hogy sikerült-e, azt 
majd az olvasó bírálja meg. Kezdjük a ha­
talmas szabadelvüpárton.

I.
Kormánypárt.

A négy Andrássy gróf (Géza, Gyula, Sándor ós 
Tivadar) épp feketekávé mellett ülnek a Lloyd-klub- 
ban s újság van a kezükben. Gyula gróf viszi 
a szót:

Hát szó, a mi szó, tiszta választást I 
csinált a mi kormányelnökünk. íme leszállt 
a bérce Ángyain s Apponyinek most nem 
lesz szüksége a „Tregua dei“ frázisaira.

Tivadar imigyen felel erre :

— Ballayi észjárás az, ha azt hisszük, 
hogy teljes a béke. Lám Batthányi Lajos 
grófnak is minő Bay-a volt Fiumében a 
túlzókkal és több társunknak a nemzetisé­
giekkel. Üssön a Bernáthbn a menykő, ha 
nincs igazam.

— Igazságos Bíró lesz köztük Széli Kál­
mán s a Bolgár, Szerb, Tallián, Török meg 
juhászodik rögvest az ő szavara. Én tehát 
nem félek egy cseppet sem.

— Hogy a Borbély borotválná meg, ha 
bajt támasztanának a nemzetiségi túlzók a 
Házban.

— A néppárt handabandaira egy {■& Boti- 
kát se adok, igaz, hogy megszaporodt k, de 
inkább csak a Cseörgeő sipkát fogják fel­
tenni, Darányi fognak, lármázni, de ők se 
fognak artani.

— Igaz hehehe, nevetett a Tivi gróf, az 
idén ugyan Éhen vesznek el, mert nincs 
hús, melyen rágódhatnak, nincsenek közjogi 
sérelmek, gravámenek s hecczekre sincs ki­
látás. Aztán Farkas van ám a kertben s a 
csaholok úgy megrémülnek, hogy Fejérek 
lesznek, mint a Fal-k.

— A kormány állása Feszt-y s egy For- 
gúch-ot se tehetnek utunkba ellenségeink, a 

I mi politikai vágányunk Frey s nem igen 
' 'ehet most a zavarosban Halász-ni.

— No, aztán vig húrokat penget olykor 
a két Hegedűs s úgy mulatunk majd, hogy 
egy némelyik azt se fogja tudni, Ilollaki-k.

I rajta vannak, hogy a tanulók annyira 
, a mennyire elsajátítsák a magyar nyel- 
j vet, tehát a kezdet megvan, csak a mi 

azután következik, rontja le a fáradság­
gal rakott alapokat. Avagy nem rövid­
látásunkra vall az, hogy — midőn ólő 
törvény erejénél fogva — követetjük 
államiságunk elismerését kifelé, ugyan­
akkor befelé dédelgetjük nemzetiségein­
ket azzal is, hogy — daczára annak, 
miszerint rá volna utalva a magyar 
szóra — csodálatos korrekt előzékeny­
séggel inkább mi vesszük be az ő nyel­
vét, mint ő a mienket, mi tárgyalunk
— horribile die tu — az ö különleges 
érdekében az ö nemzetiségi nyelvén, 
holott a törvény jogot ad követelnünk, 
hogy ő tárgyaljon a mi nyelvünkön.

Méltózíatnak ismerni Oroszország nem­
zeti törekvéseit Lengyel- és Finnország­
ban. Ismeretes dolog az az elbánás, mit 
Németország Pomerániában fejt ki a 
német kultúra érdekében, nos hát: talán 
ezzel a preczedensekkel szemben csak 
nem áll fenn az az ősrégi igazság: 
quod licet Jovi . . . Minálunk létkérdés 
a sovin nemzeti érzés; ha kell szép 
szó, ha kell erő, de mindenképen szé­
les mederben terjeszteni a valódi nem­
zeti érzést: kötelesség! A magyar szó 
ősi jussát követelni azzal, hogy ennek 
az országnak minden fia bírja legalább 
annyira, hogy az államiságot szimbolizáló 
hivatalokban ügy ét-baj át az állam nyel­
vén kifejezni bírja, oly csekély kíván­
ság, melynél csekélyebbet egy nemzet, 
egy ország nem is kívánhat . . . Hát 
ezt a szerény kívánságot fejezi ki a 
máv. miskolczi üzletvezetőségnek haza­
fias rendelete. Ezé a dicsőség, hogy 
megtette az első lépést azon a mes- 
gyén, melyen haladnunk kellett volna 
régen, de hát a jó sohasem késő. Az

— Justh se engedünk, — nem a 48-ból
— hanem a jogainkból, tisztán vagyunk, 
nincsenek most inkompatibilisek köztünk s 
akár a jövő Karácsonyi-g is elvárhatunk, 
mig egy bemerészkednék hozzánk.

— Mit szólsz Károlyi grófhoz ? Ugy-e 
Kemény legény az öreg ? Nem oly Kiss 
ember, minőnek festették. Azt mondták, hogy 
a gönczi beszéde elvetette közénk a Kon­
kolyt, eh, Lator gondolta csak azt ki.

— Igaz bizony barátom. Hehehe ! Luppa 
barátunkat, a szentendrei rózsák királyát 
ugyancsak szuityungatla a néppárt, de ha 
Morzsányi ott a pártjuk. Eíoszlik az, mint 
a Moliay viz szénsava.

— Tudod-e, hogy most három Molnár 
őröl nekünk tiszta búzát. Nagy valami ez. 
A Pap unk is megliadzott. Pékár, hogy Láng 
kibukott.

— Azért kár nagyon. Egy Perczel késett 
el nehány szavazója, kiknek nem volt már 
idejük a mandátumát megmenteni.

Az öreg Podmaniczky is megmentette 
mandátumát s a Pintér odavasalta a bel­
városhoz újabb öt évre.

Igaz az, hogy Ridvánszkynak már 
nincsenek Réti? Eladta mind?

Nem. Téves hír. Lábas jószágait va­
lami Ragály-i lepte meg s bántotta őt, de 
máskülönben Rónáy megvannak.

Hát Szemere szegény Miskolczon hiába 
kuk-Solt—ész keltett oda, nem biczikli.
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én csekélységem levett kalappal emle­
geti mindig annak az igaz magyar em­
bernek áldott kezét, a ki egy tollvonás­
sal tekintélyt tudott szerezni a magyar­
ságnak s szentül hiszem, hogy az én 
érzelmemet száz, meg száz ember osztja 
s ugyanazon igaz szeretettel gondol rája 
mind.

Valakinek pedig eszébe jutna zsör­
tölődni e fölött, mert mi nálunk ilyen 
sem ritkaság, arra kérem azt, hogy 
mondjon ítéletet a fölött, a mit alább 
elmondok.

Egy bírósági hivatalnokhoz bejön 
egy sajóvölgyi tagbaszakadt tót ember, 
a kiről később kisült, hogy Egerben 
katonáskodott három teljes esztendeig s 
tót nyelven kérdést intéz egy régen el­
avult ügyben, mely már teljesen privát 
ügygyó devalválódott, ennélfogva a hi­
vatalnok kötelezve sem volt -—• nagyon 
is igénybevett idejének rovására — 
szóba állani véle. De hát ez a fiatal 
ember magyar volt, jószivü volt, meg­
szánta az atyafit, hát csak kikaparta az 
évtizedes porból az ügyet, egy ideig ta­
nulmányozván — megadja a kívánt 
felvilágosítást — magyarul, mert vette 
észre, hogy ezelőtt tiz évvel ez az em­
ber tiszta magyarsággal tette meg val­
lomását, mint akkoriban tényleges állo­
mányú honvéd-huszár tizedes.

Az atyafi hallgat, nagyot nyel, végre 
kinyögi: nem érti ő ezt, nem tud ma­
gyarul.

A hivatalnok ránéz, tudja, hogy ha­
zudik most ez az ember s noha fejébe 
szökött a vér s érzi, hogy mindjárt ki­
pattan belőle a magyar virtus, de ural­
kodik magán s szó nélkül teszi vissza 
az aktát.

— Elmehetsz — szólt a tóthoz — 
ón meg nem tudok tótul. Szükségesnek

tartom kijelenteni, hogy tudott biz az, 
de fiát szeget szeggel . . .

A Gyúró nagyot néz, vakarja a fe­
jét . . . „ale pan velkomozsnyi . . .“ 
„hajsze érteni, értem — szólt végre 
legszebb magyarsággal — de nekem 
kell fizetnem a 20 forintot vagy ón 
kapok . . .?“

— Ejnye azt a . . . te akasztó fa, 
pattant föl a hivatalnok, hát igy hazudsz 
te, hogy nem értesz magyarul.

Gyúró vigyorogva kérleli a hivatal­
nokot, de a vége az lett, hogy kidob­
ták ő kelmét . . .

Es hogy ez a tény megtörtént e so­
rok írójával, arra három fiskális a tanú. 
Nyugodt lélekkel állatom, hogy a nem­
zetiségek 80 százaléka bírja a magyar 
nyelvet, csakhogy az eléggé nem kár­
hoztatható balszokás, mely hivatalaink­
ban oly mély gyökeret vert, hogy a 
nemzetiségi néppel kérdezés nélkül sa­
ját nyelvén érintkezzünk: öntudatlanul 
megszüli az állam nyelvének olyatén 
ignorlását, minő a fenti példa is.

Tenni kell itt uraim, mert ha az ár 
a nyakunkra nő, vajmi nehéz lesz oly 
üdvös intézkedéseknek érvényt szerezni, 
mint a minő a miskolczi üzletvezetőség 
hazafias, erősen nemzeti rendelete is.

Pótválasztás Mezö-Kövesden. A mező­
kövesdi választókerületben hétfőn, e hó 21-én 
ment végbe a pótválasztás az általános vá­
lasztás alkalmával legtöbb szavazatot nyert 
Brezovay László kormánypárti és Kálmán 
Károly néppárti képviselőjelölt között.

A választás vezetésére Szafflto Pál mis­
kolczi kir közjegyzőt mint elnököt küldte ki 
a központi választmány, el nők-helyettes dr. 
Kcczcr Ákos mező-kövesdi kir. közjegyző 
volt. A választás a Szitnlom felé vezető ut

mellett felállított szavazó helyiségben tör­
tént, a hová a szomszéd községekből már 
a kova reggeli órákban sűrű tömegekben je­
lentek meg a váltsztók. Izgatott hangulat­
ban indult meg a választás. A mező kövesdi 
nép, melyet Kálmán Károly néppárti jelölt 
és a néppárt futkosó apostolai heteken át 
folytonosan izgattak, egészen fellázadt a 
miatt, hogy a többi községek választói mind­
annyian Brezovay Lászlóra — mint mond­
ták — az ,uralt jelöltjére“ szavaztak. Az 
izgatottság tetőpontjára hágott akkor, a mi­
kor maga a plébános és a rám. hath. háp- 
lánolc is mindnyájan a néppárt ellen foglal- 
tak állást és Brczovay Lászlóra szavaztak. 
Mikor azután a választási elnök délután 3 
órakor kihirdette az eredményt, mely sze­
rint Brezovay László 884 szavazattal, Kál­
mán Károly 390 szavazatával szemben 494 
szótöbbséggel megválasztatott, a liaragvó 
néptömeg bevonult a városba azzal a szán­
dékkal, hogy a középületeknek és a plébániá­
nak ablakait beverik. A készenlétben állott 
csendőrség, két század huszárság és egy 
század gyalogság a nép után vonult s a 
rakonczátlankodó tömeget szétoszlásra szólí­
totta fel. De a tömeg nem oszlott szét, ha­
nem üvöltve rohant utczáról-utczára, a hol 
a házak ablakait beverték s a kocsikon 
hazafelé siető vidéki választókat megrohan­
ták, kővel és bottal inzultálták. Némelyik 
utczán véres verekedés folyt a kövesdiek 
és a vidéki választók között, melyben na­
gyon sokan megsebesültek. Csak a késő éj­
jeli órákban sikerült a fegyveres erőnek a 
csendet helyre állítani.

A néppárt Mezö-Kövesden csúfos veresé­
get szenvedett. Kálmán Károly már délután 
3 s fél órai vonattal elutazott. Otthagyta a csa­
tatért. Hisszük, hogy ezután a nagy kudarcz 
után nem is fog oda többé visszatérni.

— Sándor Pál az a bölcs Salamon, kinek 
sikerült Mezei-n túladni.

— Szájbely beszéd ez barátom, nem ő 
adott túl rajta, hanem a Lipótváros. Olyan 
volt a Móricz már, mint a rossz nadrág, 
melyen még a párisi Szabó se birt volna 
igazítani.

— Jó hasonlat. Hát Székely országból is 
jó Széli füjdogál, lesz egy paraszt kollegánk 1

— Fidonc ! Ezt a választói már is vissza 
Szivák s nem örülnek neki egy cseppet se.

— Igazad van. Tisza se hitte volna, hogy 
a Tisza vize visszafolyjon. Odament ő is a 
Tuba-fa árnyékába pihenni, hol a viharok 
Vészi nem háborgatják.

— De nini, itt jön a Tisza gróf. Nézd 
minő Vörös, talán bizony Zsámbokréthy vi­
rágot szagolt Biharban ?

II.
A függetlenségi-párt.

A kibukott Győry lilék, llontallor Lajos meg 
Polcnyi Géza urak a pártklubban is beszélgetnek 
az eseményekről.

Folónyi: Az az átkozott teslvérharcz 1 
Kellett ez nekünk ? Egész Bakonyi módra 
ment a harcz, hogy a Bakó vitte volna el 
az egyenetlenséget közülünk.

lícntaller: Hát Bizony oda most Boda. 
Azt még Brázay sósborszeszc se reperálja ki.

Gyónj: De még az Egry bikavér, meg 
Visontai se mossa le ezt a gyalázatot. Ki­
buktunk ! Hallatlan 1

Folónyi: Ez a tiszta választás ? Hogy az 
Eötvös olvassza ki annak a Kovács nak a 
vasát, a ki kiugratott ősi fészken.bői.

LIentaller: Farkas t emlegetnek, s kert 
alatt jár. Hisz nekem is Fáy, hogy nincs 
kerületem, s most elmehetek Gabányi.

Győry: Illyés próféta ihlesse meg a rom­
lott magyar nép szivét.

Folónyi: Jnsth se maradunk kívül a Há­
zon, valami Ilováth ajkú megyében fogok 
puhatolózni. Mit szóltok hozzá?

Ilentaller : Fehér Holló ott a független­
ségi választó, inkább valami Lengyel vagy 
ruthén kerületben kell szerencsét próbálni.

Győry: Eljáratják veled azok a llállay 
kettőst, csak úgy ropog. Z,MÓy-czkolhatsz 
benne akármeddig.

Folónyi: Valamit kell tennünk. Inkább el­
megyek valamerre Kubik-o\ni, vagy beállók 
Madarász-nak, Molnár-nak, Papp-nak, vagy 
a Rákossi Mezössy n Rigó-nak, de igy tét­
lenül nem töltöm életemet.

Ilentaller: Gyógyító Olay a szivünkre, 
hogy más is bukott. Itt van Tisza, Gajári, 
Piósz, Láng stb.

Győry: Hát Sebess-cn vitték el a válasz­
tók Lovászy ezeket a parlamenti porondról.

Folónyi: Igaz, jól vigasztalsz pajtás. De 
jobb volna, ha mi most egy kerületnek TJray 
lennénk.

Ilentaller: Lám a Tóth-ok kerületet kap­

tak, pedig Fercs-hagy ma koszorút érdemel­
tek volna. De csitt, itt jő Kossuth Barabás­
sal, talán ő segít rajtunk.

III.
Néppártiak.

Major dr. szép szakállát simogatva, a néppárti 
klubban dühösön jár alá s föl.

— Mondtam 1 A Molnár őrölt ugyan tiszta 
Buzáth, de a Farkas kirágta a zsák alját.

Rakovszky (csititja barátját): Ej, hát nem 
Ígértem én neked Zsámbokrétet ? Ott oly 
erős a pártunk, hogy azt még a Kovács se 
kalapálja szét. Nincs az a Szabó, ki oly 
erős öltéseket tudjon csinálni, mint a mi­
lyen erősen hozzánk vannak nőve a mi 
derék tótjaink.

Major: Ernszt ? Komolyan mondod ?
Rakovszky : Persze hogy komolyan mon­

dom. Nem szeretem a rossz ‘Vilczeket. Kü­
lönben itt jó Zichy, egy Kicsi-t egyedül 
hagylak vele.

*

A pártonkivüliek nagyon Vázsonyiák, ezért 
lesznek neki hosszúak a Beöthy.

*

A nemzetiségiek 16-an vannak, de ehhez 
a magyar nyelv szegény, hogy a sok ide­
gen ics, vies, ovszky, er, ner, esik, esek 
közt okos ember eligazodjék.
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ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hir. Schack Béla kereskedelmi 

iskolai főigazgató városunkban időzik.
— Rendjelviselósi engedély. A király meg­

engedte, hogy Kummer Henrik vezérőrnagy 
a 30-ik gyalogdandár parancsnoka a királyi 
román „Románia csillaga“ rend nagy tiszti 
keresztjét elfogadhassa és viselhesse.

— Hymen. Dr. Reiner Samu, a helybeli 
ügyvédi kar egyik jeles tagja tegnap vezette 
oltár elé Frank Margit kisasszonyt, Dr. Frank 
Miksa orvos, máv. egészségügyi tanácsadó 
kedves leányát.

— Halálozás. Matusz József mezőkövesdi 
kir. aljárásbiró 30 éves korában elhunyt. 
Temetése vasárnap ment végbe Mórán 
(Abaujmegye), hol a megboldogult földi ma­
radványait a családi sírboltba helyezték.

— Bimbó-hullás. Dr. Tüdős István sáros­
pataki theologiai tanárt, lapunk kiváló mun­
katársát és családját megrendítő gyászeset 
érte. A családfának egyik mosolygó bimbó­
ját: az alig négy éves Fistukát törte le a 
halál. A szépen fejlődő kedves gyermek el­
hunyta fölött városunkban is mély részvét 
nyilvánul. Ez a részvét adjon vigasztalást a 
mélyen sebzett szülők fájdalmára, a mely 
fájdalom a következő gyászjelentésben nyer 
megható kifejezést: Dr. Tüdős István és 
neje Tóth Ilona, mint szülők ; Tóth Dániel 
és neje Vágó Hona, mint nagyszülék ; Tü­
dős Ilonka, mint testvér; Molnár János, 
Tóth Béla, dr. Tóth Dániel és Tóth Lajos, 
mint nagybátyák, mélységes bánattal, de az 
isteni akaraton való megnyugvással jelentik 
Tüdős Pistukának élete három és féleszten­
dejében hosszú, kínos szenvedés után, 18-án 
estve 6 órakor történt gyászos elhunyták 
Porrészeit október 20-án d. e. 11 órakor 
fogjuk eltemetni. A végtisztességtétel künn 
az ev. ref. temetőben fog végbemeni. Sáros­
patak, 1901. október hó 19 én. Az Ur adta, 
az Dr vette el, legyen áldott szent neve!
A boldog fetámadás reményében.

— Öngyilkosság. Tegnap éjjel az A vason 
egy 30—-3G év körüli, eddig ismeretlen férfi 
forgó pisztolyból főbe lőtte magát. Az ön­
gyilkost a járó-kelők vették észre a kora 
reggeli órákban, de már akkor teste telje­
sen hideg volt. A mentők a hullát beszállí­
tották a közkórház hullakamarájába, hol mi­
ntán személyazonossága ismeretlen, lefény­
képezték.

— Eljegyzés. Fejes Kálmán m. kir. honvéd- 
gyalogezredbeli százados e napokban jegyezte 
el Márk Hona urhölgyet Mezö-Csáthról.

— Házasság. Somogyi Gyula máv. üzlet­
vezetőségi hivatalnok vasárnap tartotta egy- 
bekelési ünnepélyét özv. Homrók Lászlóné 
leányával Arankával.

— Esküvő. Spiegel Zsigmond november 
12-én tartja esküvőjét Weise Malvin urhölgy 
gyei a temesvár józsefvárosi izr. templomban. 
Rusnyák Márk november 3-án vezeti oltár 
elé a diósgyőri r. kath. templomban Kosztka 
Paulin kisasszonyt.

— Eljegyzés. Zavatzky Bernát eljegyezte 
Gurszky Margit kisasszonyt Szomolnokon.

— Szüreti mulatság. A krompachi szőlő­
termelők november 3-an a „Hungaria'-szálló 
nagytermében szüreti mulatságot rendeznek, 
melyen Putnoki Kálmán zenekara fog közre­
működni. Családjegy 4 kor., személy-jegy 2 
korona. A tiszta jövedelem a létesítendő 
olvasó egylet könyvtára javára fordittatik.

— Koplalás elől a halálba. Egy családos, 
volt vasgyári munkás Stavina Vincze, a miatti 
elkeseredésében, hogy mostani csekély nap­
szám-keresményéből nem fogja tudni család­
ját fentartani, egy pár nappal ezelőtt vitriolt 
ivott. A maró-folyadék belsejét kiégette és 
tegnapelőtt borzasztó kinok között ki is 
végezte.

SZA BADSÁC

— Bábatanfolyam. Vasárnap vette kezde­
tét a helybeli „Erzsébet“ közkórházban az 
uj bábatanfolyam. Eddig különböző közsé­
gekből kilenczen jelentkeztek a tanfolyamra, 
a kik Dr. Szőlösi Mór kórházi főorvostól 
fognak oktatást nyerni. A bábatanfolyam 6 
hétig tart.

— Meghívás. A miskolczi kir. kath. gym­
nasium segélyző egyesülete f. évi október 
27 én, vasárnap d. e. 10 és fél órakor a 
gymnasium helyiségében XIII. rendes köz­
gyűlését tartja, melyre az egyesület tagjai 
ezennel meghivatnak. Tárgysorozat: 1. Tit­
kári jelentés. 2. A pénztárnok és számvizs­
gáló bizottság jelentése. 3. A f. iskolai évi 
költségvetés megállapítása. 4. Esetleges in­
dítványok. Miskolcz, 1901. október hó. Kaffka 
Ignácz, egyesületi elnök.

A Miskolczi Kereskedelmi és Ipar-kamara 
1901. évi október hó 24-én (csü­
törtökön) délután 3 órakor közös 
ülést tart. A tárgysorozatot következőkben 
ismertetjük.

Elnöki előterjesztések. Irodai jelentés. 
1365/901. sz. Kereskedelmi m. kir. minisz­
ter ur leirata az építőipar gyakorlása tár­
gyában alkotott szabályrendelet megbirálása 
iránt. 1434/901. U. a. leirata Szendrő köz­
ség helypénz díjszabására adandó véle­
ményre nézve. 1442/901. U. a. leirata Ede- 
lény község helypénz díjszabása tárgyá 
ban. 1457/901. ü. a. leirata Gelej község 
helypénz díjszabása tárgyában. 1465/901. U. 
a. leirata a védjegytörvény módosítása tár­
gyában. £1578/901. U a. leirata a közös 
íadsereguek szállítandó gyapjú árainak 
mérséklése tárgyában. 1586/901. U. a. le­
irata Mező-Keresztes község városi helypénz 
díjszabása tárgyában. 1587/901. U. a. leirata 
Pásztó község helypénz díjszabása tárgyá­
én. 1723/901. U. a. leirata a megren­
delési törvény végrehajtása tár­
gyában kiadott rendelet kiegészítése ügyé­
ben. 1806/901. U. a. leirata a vasár­
napi munkaszünetről szóló mi­
niszteri rendelet pótlása tárgyában. 1566/901. 
A debreczeni kereskedelmi és iparkamara 
átirata a megrendelések gyűjtése 
iárgyábm kiadott rendelet meg nem változ 
tatására nézve. 1593/901. Hevesi főszolga- 
jiró átirata az ott alkotandó ipartestület 
alapszabályainak elbírálása tárgyában. — 
658/901. Pozsonyi kamara átirata a hazai 

kőszén vasúti fuvardíjának leszállítása tár 
gyában. 1825/901. U. a. átirata azállamvasúti 
leltári [tárgyaknak a vidéki iparosok által 
eendő kijavittatandó indítványok.

— És elsötétült a város ... A múlt éj- 
. el négy fiatal ember Miskolcz egyik előkelő 
íávéházából jókedvűen haza felé tartva, 
azon mulatott, hogy az úgyis szegényesen 
világított főutczán a gázlámpákat sorra ol- 
togatta és minden ház kapuján csengettek. 
Ama bizonyos sarki rendőr, ki ezt a műve­
letet hahotával kisérte, hazaérkezve bizo­
nyosan azt beszélte övéinek, hogy ily jól 
még sohasem mulatott. Ámde most jön a 
tragédia. Egy miskolczi komoly családapa, 
u talán ép az éjjel élvezte az évi egyszeri 
kimenőt boldogan — a sötétben botorkálva,
— haza felé tartott — egyszerre azonban
— puff! egy kutyakorbács nem igen gyön­
géd simogatását érezte hátán, diskrét ember 
lévén, nem akart szemébe nézni az éjfél­
utáni kisértetnek, futni kezdett, ámde ez 
volt szerencsétlensége, mert az éjjeli álmuk 
jól felvert házmesterek lesben állottak a 
kapuban és látva szaladó embert, piff-paffl 
mindegyike elverte a szerencsétlen apóst. 
Mint utólag értesülünk, a pórul járt c.-alád- 
apa nem tett jelentést a dologról a rendőr­
ségnél, mert — tényleg nem volt kimenője.

— Egg pár nappal ezelőtt Belucsák Ká 
i'oly Szt.-Annautczai lakásába ismeretlen 
tettes behatolt és onnét egy arany lánczot 
és ezüst órát elemeit. A rendőrségnél e miatt 
a károsult panaszt tett, hol megindították a 
nyomozást._A tolvaj úgy látszik, félt a bün­
tetéstől, mert tegnapelőtt délután egy isme­

retlen asszony által a lánczot és órát be­
küldte a kapitányságra.

— Kórházi hiénák. A belügyminiszter is­
mét két csavargóra Rozman Albinra és 
Nemlaha Terézre hívta fel a törvényhatóság 
figyelmét, a kik miután nem akarnak dol­
gozni, úgy segilenek magukon, hogy betegsé­
get szimulálnak, s felvétetik magukat kór­
házakban, szóval kórházi hiénák.

— Gyanús hulla. A nádasdi gyártelepen 
szombaton éjjel Land Mariska öt hónapos 
csecsemője gyanús körülmények között el­
halt. A vizsgálatot megindították.

x Anyák! Kinek ne volna legfőbb 
gondja, hogy gyermekének minden jót meg­
szerezzen ? A ki ezt teheti, kezdje el már 
csecsemő korában s ne használjon gyermeke 
fürösztésére akármilyen, a gyenge bőrt iz­
gató, káros hatású szappant, hanem csakis 
a Szabó Béla gyógyszerész miskolczi pipere­
szappangyáros által e czélra a legfinomabb 
olíva Olajjal készített, az érzékeny gyermek­
bőrre igen jótékonyan ható, illatnélküli 
gyermek-szappant. Egy darab 25 
kr. 3 drb. 70 kr. Miskolczon kapható Szabó 
Béla drougériájában, Máhr Károly, Weidlich 
Pál és Nagy Miklós üzletében.

Itt vannak a színészek ! A szín­
házi idényre már megérkeztek a legszebb
blousok, blouse selyem szöve­
tek, echarpes és ficlmk, továbbá a legújabb 
Őszikelmék, Cybelin, Himalaja, Homes-pomes 
Double angol kelme, a legnagyobb válasz­
tékban Dancz József divatáruházába 
„Lyon városához.“ Sirkoszoruk nagy válasz­
tékban

— 2—4 középiskolai osztályt végzett 
egészséges szervezetű ifjú könyvnyomdánk­
ban betűszedő tanoncznak fölvétetik. Szelényi 
és Társa, Miskolcz.

Használt pianino
megvételre kerestetik. — Czim a kiadó­
hivatalban.

X Egy utczai szoba előszobával (iro­
dának, vagy garcon lakásnk nagyon alkal­
mas) városháztér 20. sz. a. kiadó. Értekez­
hetni Dunky fivérek cs. és k. udvari fény­
képészeti műtermében.

A miskolczi szinikcriilct.
Szombaton délután 2 órakor a polgármes­

teri hivatalban tanácskozás volt a miskolczi 
szinikerület ügyében.

Megjelentek gióf Festetich Andor orsz. 
szinészeti felügyelő, Eger város részéről 
Jankovics Dezső polgármester, Gyöngyösről 
Demjanovics Tódor polgármester, Bimaszom- 
batból dr. Kovács László városi főjegyző, 
dr. Veress Samu főgymn. tanár, dr. Kálmán 
Aladár, mint az ottani kaszinó kiküldöttei; 
Ferenczy Ödön megyei főjegyző Besztercze- 
bánya képviseletében, Soltész Nagy Kálmán 
polgármester Miskolcz városa részéről és a 
miskolczi szinügyi bizottságré izéről dr. Tarnay 
Gyula alispán, Bulyovszky Gusztáv, dr. Rácé 
György, Bartányi Gyula, Szombalhy László 
és Szalhay Lajos igazgató.

A tanácskozás folyamán a miskolczi szini- 
kerületet a következőképpen alakították meg :

Miskolczon a szini idény november hó 1-től 
márczius hó végéig fog tartani. Eimaszombat
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április 1 töl április végéig. Ungvár május hó 
1-től június hó 15-ig. Junius hó 15 tői Julius 
hó 15-ig szünet, Julius 15-től augusztus 31 ig 
Eger. Szeptember 1 töl szeptember végéig 
Losoncz. Október 1 tői október végéig Besz- 
terczebánya.

Ezen szinikerület beosztása 1902. évi ápril. 
hó 1-től veszi kezdetét és tart egymásután 
következő három évig Elhatározták továbbá, 
hogy a szinikerület elnöke mindenkor Mis- 
kolcz város polgármestere és hogy a társulat 
szerződtetése egyedül a miskolczi sziniigyi 
bizottság joga, a többi városok tartoznak 
elfogadni azon igazgatót és társulatot, a 
melyet a miskolczi bizottság elfogad.

Ezzel a tanácskozás véget ért. .Este a 
vendégek megnézték „San-Toy“ előadását és 
az tetszésüket teljes mértékben megnyerte. 

*

Most pedig, miután a szinikerület ügyében 
tartott tanácskozást szárazon előadtuk, a 
nagyközönség és a magunk részéről mondunk 
egyet-mást.

Érthetetlen és helytelen a szinikerület 
fentebb leirt beosztása, főleg azért, mert 
Miskolczot inegcsorbitották. Beszélünk foly­
ton az állandó színészetről, szó van a nyári 
színkörről és épen akkor, mikor ezekről szó­
lunk egyik perczbeu, a másikban a bizottság 
már máskép határoz. Ez nem járja. Miskol- 
czon már évek óta hat hónapos szezon van, 
most, mert Festetich ur úgy akarja, hát el­
vettek egy hónapot. Elég lesz Miskolcznak 
öt hónap is a színházból, gondolta magában 
a méltóságos ur, kiről tudva van, hogy oda, 
a hova ő beteszi a lábát,, jó nen jön létre, 
csak rossz. Ám nem kellett volna a miskol­
czi szinügyi bizottság tagjainak engedni, 
kötelességük lett volna Miskolcz város szin­
ügyi érdekeit megvédeni. Szerencse, hogy 
jelen volt egy bizottsági tag, mert ha fel 
nem szólal, még márczius végéig sem lett 
volna színházunk, csupán 15 éig.

Kérdjük a miskolczi szinügyi bizottságot, 
mit fog szólni ahoz, ha majd erre Miskolcz 
város tanácsa azzal fog felelni akkor, midőn 
a szubvenczió lesz szóban, hogy nem emeli 
fel a szubvencziót, de sőt elvesz abból, mert 
mostanáig 2400 koronát ad 6 hónapért, ezen­
túl öt hónap lesz, az egy hónapnak megfe­
lelő 400 koronát elveszi s csak 2000 koron át ad.

És ez nem csak joga a városnak, de kö­
telessége is mindaddig, mig meg nem változ­
tatják a mostani szinikerületet. Tessék 
belőle kihagyni Beszterczebányát, s vissza­
adni az októbert. Ha már nem haladhaunk 
előre, hátrafelé ne menjünk !

A megállapított öt hónapot sem lehet tel­
jesnek venni. Hiszen ha október 31 én még 
Beszterczebányán játszanak, Miskolczon csak 
november fi—-7-ike tájt lehet előadás s ha 
virágvasárnap - mint legtöbbször — már­
czius 20—25 ike közé esik, ismét hiányzik 
egy pár nap, úgy, hogy nem is öt, hanem 
csak négy és fél hónapig volna színtársulat 
Miskolczon. Keméljük, hogy ez nem marad 
annyiban s azért, mert ez a beszterczebá- 
nyaiaknak üdvös volna, Miskolcz város szín­
házi közönségét nem fogják megrövidíteni.

Egyébként e tárgyra még viszatérünk.

*** (—/■—) Szombaton este „San-Toy“ 
operetle ment másodszor szép közönség mel­
lett. Az előadás kitűnő volt, összevágó pom­
pás játékban, gyönyörűen előadott énekben
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és kifogástalan zenében volt részünk. A si­
került előadás oroszlánrésze a Felcdy Boriska 
érdeme, a ki a czimszerepet kedvesen, bá­
josan játszotta, igen szépen énekelt a kö­
zönség minden dalát megismételte. Szelestey 
sikkes Dudley volt, babérkoszorút és virág­
kosarat kapott. — Cserey Irma kis szerepé­
ben megfelelt. Az első felvonásbeli dalát 
meg kellett ismételnie. Szép, kellemes hangja 
van, kár, hogy ritkán hallani. Szintén kapott 
babérkoszorút és csokrot. A férfiak Cseöregh, 
Virágh, Hetényi, Bogyó, Szepessy stb. mind 
jók voltak. Kar és zene tökéletes.

*** Vasárnap telt ház nézte végig Lukácsy 
Sándor egyik igen gyenge népszínművét, az 
„Asszony verve jóli-1. A szereplők egytől- 
egyig mind a lehető legrosszabbat produkál­
ták, egyedüli mentségük az, hogy maga a 
darab sem jó. Kérjük az igazgatót, ügyel­
jen, hogy ilyen előadás több ne legyen, mert 
ezzel a társulat jó hírnevén ront.

*** Hétfőn „Keresd a szived“ Jókai szín­
műve került ez idényben másodszor színre 
telt ház előtt. Az előadás, — melyben Bakó, 
Bajs, Iíoléczy Ilona, Folinuszné, Hetényi, 
Cathriné jeleskedtek — sikerült

*** Tegnap este a „Baba“ Operette be­
mutatója volt. Az előadásról következő szá­
munkban referálunk.

Heti műsor.
Szerda. Baba.
Csütörtök. Monyom.
Péntek Vicendmirális.
Szombat. Baba.

Vasutasok Családi Naptára.
Múlt évi vállalkozásunk bőven gyümöl­

csözött árváink javára.
Az eszme, melyet fölvetettünk, termé­

keny talajra talált pályatársaink szivében: 
olyan eredményt értünk (4 vállalkozásunk­
kal, a melyre méltó büszkeséggel hivatkozha­
tunk ma, midőn újból az Önök nemes szi­
véhez fordulunk, kérve önöket, hogy törek­
vésünkben ezuttalis támogatni méltóztas- 
sanak.

Lehetetlen azonban, hogy akkor, midőn 
az önök áldozatkészségéhez fordulunk, ne 
emlékezzünk meg az őszinte hálaérzet igaz 
hangján arról a bámulatra és tiszteletre 
méltó készségről, a melylyel tisztelt pálya­
társaink az általunk szerényen fölvetett 
eszmét fogadták és diadalra segítették.

Mert az volt: diadal.
A szerény, 30 krajczáros naptár nyomá­

ban itt is, ott is föllobbant a lelkesedés 
lángja a fölvetett eszme iránt. így a pel- 
siiczi, bánrévei, zólyomi és miskolczi pálya­
társak mulatságokat rendeztek czéljaink tá­
mogatására ; Miskolcz állomás altisztjei külön 
gyűjtést rendeztek egymás között, hogy ma­
radandó emléket biztosítsanak maguknak az 
első alapítók között. Ö. Papik Sándor fő- 
ellenőr ur verskötete tiszta jövedelmének 
tetemes részét áldozta árváink javára és a 
naptár 3000 példánya kevésnek bizonyult!

Csak ez a nagy lelkesedés tette lehetővé, 
hogy ez évi junius hó 24 én a Borsod- 
megyei Nőegylet pénztárába az adakozók 
nevében lefizethettünk 3000 koronát, az első 
alapítványt, megörökítvén azok neveit, a kika 
naptárra való előfizetés vagy az adakozás más 
nemes módja által tették magukává ár­
váink nemes ügyét.

Bízunk benne, hogy pályatársaink ezúttal s 
hasonló lelkesedéssel fogják zászlónkat dia­
dalra juttatni.

Bízunk benne és kérjük önöket, hogy 
ezúttal megkettőzött szorgalommal támogas­
sanak bennünket, mert kettős czélt tűztünk 
magunk elé 1

A jövő évi május hó elsején lesz kerek 
10 esztendeje annak, hogy üzletvezetősé- 
günk felállittatott, illetve működését meg­
kezdte. Tíz éve lesz annak, hogy Görgey 
László, szeretett üzletvezetőnk atyai gon­
doskodása alatt szolgálunk.

Nem volna hozzá méltó, ha ezt a nagy 
alkalmat hangzatos szólamokkal akarnók 
festeni, hiszen az üzletvezetőnk iránti érzel­
mekben mindnyájan egyformák vagyunk: 
hűségesek, odaadók, tisztelet- és szeretet­
teljesek.

Ezeknek az érzelmeinknek — gondoljuk 
— ritka szépen adhatunk kifejezést azzal, 
ha a legközelebbi alapítványt az ő nevé­
ről , nevezve el, megörökítjük nevét, irántunk 
való atyai gondoskodását, szeretetét, igazsá­
gosságát az időtlen időkig.

Azért azon kéréssel fordulunk önökhöz, 
hogy mint a múlt évben, most is, nemcsak 
pályatársaink, de egyáltalán ismerőseik kö­
zött is gyűjtsenek mennél több előfizetést, 
hogy az alapítvány, melylyel üzletvezetőnk 
nevét fogja a miskolczi üzletvezetőség meg­
örökíteni, impozáns lehessen.

A naptárra vonatkozólag szükségesnek 
tartjuk a következőket megjegyezni.

Az ára marad változatlanul 30 kr. Ter­
jedelme a múlt évinél jóval nagyobb lesz, 
a mennyiben az első naptár leszámolását is 
ivek szerint fogjuk közölni.

Az előfizetési iveket kérjük november 
hó 10-ére okvetlenül beküldeni. Ezen ivek 
számozva lesznek, tehát nyilván fognak tar­
tatni, miért is minden i v, akár üres, 
akár nem, visszaküldendő, még pedig üzlet­
vezetőség I. c. czimre. Az előfizetési pén­
zeket legkésőbben deczember hó 5-ikéig 
kérjük, még pedig az ide mellékelt cheque 
alapján az „Első biztositó intézet katonai 
szolgálat esetére' miskolczi főügynökségének 
postatakarékpénztári számlájára befizetni, 
mely főügynökség pénzeink kezelését szí­
vességből elvállalta.

A naptárakat deczember 10. és 15-ike 
között fogjuk szétküldené

Kelt Miskolcz, 1901. október 12-én.
Tisztelettel :

A „Vasutasok Családi Naptárának“ szer­
kesztő-bizottsága :

Balogh Bertalan. Banovits László.
Vidats János.

Dr. Iharos István. Zsivkovits Antal,

Törvénykezés.
Esküdtszéki tárgyalások.

Az idei IV ik esküdtszéki czyklus első 
napján, hétfőn Heincz András vádlott állott 
az esküdtek előtt halált okozott súlyos testi 
sértés büntette miatt.

Ugyanis : Folyó évi ápril hó 14-én este a 
diósgyőri vasgyárban lévő Jókoma korcsmá­
ban Heincz András gyári munkás több tár­
sával együtt kártyázott és közben ittak is. 
A korcsmában egy másik asztal mellett 
Orosz Mihály és társai ittak. Itt összevesz­
tek, verekedni kezdtek, majd Orosz megfu­
tott. Heincz utána szaladt s a keze ügyébe 
akadt bottal egy kis hid mellett hátulról 
fejbe ütötte, s mint a ki jól végezte dolgát, 
visszament a korcsmába. Orosz a szenvedett 
ütés folytán az árokba esett, ott eszmélet­
lenül terült el. Másnap beszállították a mis­
kolczi „Erzsébet“ közkórházba, hol hat nap 
nap múlva, ápril 20-án meghalt.

A tárgyaláson Ortvay Miksa kúriai bíró 
elnökölt, mint szavazó birák dr. Görgey Sán­
dor és Huba.y Gyula törvényszéki birák sze­
repeltek, a jegyzőkönyvet Szendeffy Károly 
jegyző vezette. A vádhatóságot Bulyovszky 
Gusztáv kir. ügyész, a védelmet dr. Vajda 
Adolf ügyvéd képviselte. Az elhunyt kiskorú 
gyermeke képviseletében a megyei árvaszék 
részéről Lengyel Lajos ügyész jelent meg.

Az esküdtszék a következőkép alakult meg|: 
Dr. Németh Imre, dr. Nagy Péter, Délim 
Herman, Frank Zsigmond, Friedman Dávid,
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Hosszufalussy Gyula, Dancz József, Karikás 
Gyula, Juracskó Béla, Meskó László, Kolin 
Miksa és Klein Lajos.

Vádlott kihallgatáskor töredelmes vallo­
mást tett, beismerte bűntettét és megjegyezte, 
hogy nem akarta Oroszt úgy megütni, hogy 
meghaljon.

Miután a tanukat kihallgatták, s a kér­
déseket megszerkesztették, Bulyovszky Gusz­
táv kir. ügyész tartotta meg vádbeszédjét 
és kérte a vádlottat bűnösnek kimondani. 
Dr. Vajda Adolf ügyvéd védencze felmenté­
sét kérte.

Ezután az esküdtek meghozták marasztaló 
verdiktjüket, a melyet főnökük Dr. Nagy 
Péter hirdetett ki.

Eme a birák visszavonultak s rövid ta­
nácskozás után Ortvay Miksa elnök kihir­
dette az Ítéletet, amely szerint Heincz And­
rás vádlott é évi [egyházra ítéltetett, ebbe a 
vizsgálati fogság által elszenvedett 5 hó 
betudatik.

Az Ítélet jogerős.
Tegnap, kedden Kardinál Dániel felett 

Ítélkeztek az esküdtek.
Kardinál folyó évi január hó 4-én este 

8 óra tájban a Sajó-Kaza községhez tartozó 
Kaczola bányatelepen Csizi Lajos társát egy 
csákány nyéllel fejbe ütötte, minek követ­
keztében Csizi koponyarepedést szenvedett 
és 11 nap múlva meghalt.

E tettéért állott ma Kardinál az esküdt­
szék előtt, melynek elnöke Pócs Endre kir. 
törvényszéki bíró volt, szavazó birákul dr. 
Zelcnlca Lajos és dr. Végli Imre kir. törv. 
birák szerepeltek. Jegyző Péterdy György Volt. 
A vádhatóságot Bulyovszlcy Gusztáv királyi 
ügyész, a védelmet dr. Hébrony József ügy­
véd képviselte.

Az esküdtszék a következőleg alakult meg: 
id. Fodor Károly, Klein Mór, Friedman 
Miksa, Hosszufalussy Gyula, Csorba József, I 
Meskó László, Frank Zsigmond, Friedman 
Dávid, Jurácskó Béla, Délim Herman, Kohn 
Miksa és Kohn Herman.

A vádlott kihallgatása uaán a tanukra 
került a sor, majd a bonczjegyzőkönyvet 
olvasták fel.

Ezután megszerkesztették a kérdéseket és 
Bulyovszky Gusztáv kir. ügyész tartotta meg 
vádbeszédét, Dr. Hebrony József ügyvéd 
pedig védbeszédét.

Az esküdtek, kiknek főnöke Hosszufalussy 
Gyula volt, vádlottat bűnösnek mondották 
ki, és ennek alapján a törvényszék Kardi­
nál Dániel vádlottat két évi börtönre ítélte.

Hirdetmény.
A közelmúltban gyakorta ismétőldö vil­

lamosvasúti balesetek szükségessé tették, 
hogy az ide vonatkozó szabályrendeletet, a 
nagy közönség tájékoztatása, illetve emlé­
kezetbe hozatala czéljából, újra közhírré 
tegyem.

Szabályrendelet.
1. §. A villamos vasút szolgálatában nem 

álló egyéneknek tilos:
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a) a vasúti vágányokat és egyéb műtár­
gyakat megrongálni vagy azon változtatá­
sokat tenni,

b) a vágányokon megállaní vagy azokon 
jármüveket, lovakat s más állatokat meg­
állítani,

c) építési anyagokat vagy más tárgyakat 
a vágányokra vagy azoktól egy méter tá­
volságon belől lerakni,

d) a villamos vasút forgalmához nem tar­
tozó szállítási eszközöket a síneken továb­
bítani. , ,,

2. §. A N.-Hunyad-, Széchenyi- és Kiraly- 
utczában a teherárukat szállító jármüvek 
közlekedése a közbiztonság érdekében be- 
szüntettetik, s az ezekkel párhuzamos ut- 
czákra terelletik, önként értetvén, hogy ezen 
rendelkezés azon jármüvekre, melyek az 
előbb nevezett utczákba szállítanak terhet 
— nem vonatkozik, de ezek is csak a le 
rakás helyéhez legközelebb eső meliékutczán 
juthatnak be a nevezett utczákba.

3. §. A villamos vasúti kocsi közlekedése 
alkalmával a vasúti alkalmazottak által 
adott harang jelre úgy a gyalogjárók, mint 
a lovasok és jármüvek kötelesek a vágá­
nyokról idejében letérni, illetve a villamos 
kocsinak kitérni. -- A villamos kocsik előtt, 
után vagy mellett futni tilos.

4. §. A villamos kocsi előtt 20 méteren 
belől a vágányokon keresztül menni, avagy 
állatokat és járműveket keresztül hajtani tilos.

Fogatok a külső sin szélétől legalább 00 
emter távolságban állhatnak meg vagy ha­
ladhatnak el.

5. §. Az utasoknak a vonat megállása előtt 
fel- vagy leszáilni tilos.

A fel- vagy leszállás a járda felőli olda­
lon történik.

Midőn a villamos kocsin a „megtelt“ szó­
val írott tábla felfüggesztve van, kocsiba fel- 
szállani tiltva van.

fi. §. Ittas vagy garázdálkodó egyének, 
töltött lőfegyverrel vagy az utasokat zavaró 
tárgyakkal utazók, ragályos vagyis undorító 
betegségben szenvedők, végül tisztátalan 
külsejű egyének a villamos kocsiban helyet 
nem foglalhatnak.

7. §. Kutyákat a villamos kocsiba bevinni 
tilos.

8. §. A személyszállító villamos kocsikba 
csak olyan podgyász vihető be, mely az 
utazókat kényelmükben nem zavarja s az 
ülések alá elhelyezhető, podgyászt az ülő­
helyekre tenni nem szabad.

9. §. A villamos kocsi belsejében dohá­
nyozni, köpködni, a többi utasokat illetlen 
vagy rendetlen magaviselettel terhelni nem 
szabad ; akik a vasúti személyzetnek a rend 
és csend fentartása érdekében tett figyel­
meztetést figyelembe nem veszik, a kocsiból 
eltávolitandók ; e czélból a rendőrség segé­
lye igénybe vehető.

10. §. A vaspálya személyzete az utasok­
kal szemben magát ildomosán és előzéke­
nyen viselni, nőknek, gyermekeknek és öre-

I geknek a le- és felszállásnál segíteni, a 
vasúti árszabályhoz szigorúan alkalmazkodni,

! a vágányokon levőket a kitérésre idejekorán

figyelmeztetni, utczakeresztezéseknél a me­
net sebességét mérsékelni s általában a bal­
esetek kikerülése czéljából minden lehetőt 
megtenni köteles.

11. §. Jelen szabályrendelet és a vasúti 
árszabály a villamos vasút minden kocsijá­
ban szembetűnő helyen kifüggesztve tartandó.

12. §. A jelen szabályrendelet ellen vé­
tők, a mennyiben cselekményük, illetve mu­
lasztásuk az 1879. 40. t,.-cz. 111—112. § ai 
alá nem esik, 20 frtig terjedhető pénzbün­
tetéssel, behajthatlanság esetén megfelelő 
elzárással büntetendők.

13. §. A közigazgatási hatóságok ügy kő 
rébe tartozó kihágások felett első fokban a 
rendőrkapitány, másodfokban Borsodvár- 
niegye alispánja, harmadfokban a m. kir. 
belügyminiszter bíráskodik.

14. §. A jelen szabályrendelet alapján ki­
szabott pénzbüntetésekből befolyó összegek 
a városi szegényalap javára fordítandók.

Kelt Miskolczon, a városi képviselőtestü­
letnek 1897. deczember 2-án tartott köz­
gyűléséből.
Soltész N. Kálmán, s. k. Diószegiig György, s. k. 

polgármester, főjegyző.
A másolat hiteléül :

Miskolcz, 1901. október 7-én.
Lukács, r.-kapitány

Eladó,
Favázas épület
15 méter Hosszai, 8 m. széles, 
a miskolezi kincstári faraktár 
telepén eladó és azonnal 
elvihető.

Tudakozódhatni a telepen,
vagy pollál( Kálmán ezimeti £íc$én.

Árverési hirdetmény.
Nóh Harangi Mórné hagyatékához tartozó

házi bútorok
Wertheim-szekrény, zongora, ágy- és 
ruhanemüek, fohérnemiiek, féderes ko­
csik és egyéb ingóságok, valamint a 
főntezán levő

HÜP lakóház
melyben egy bolthelyisóg és termény­
raktárak vannak, nyilvános, önkéntes ár­
verés utján M.-Kövesden f. hó 28-án

el fognak: adatni.

TIMI"»*"

repülni ülw*
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=„IDEAL” =
a jelen kér

legjobb írógépe!
Azonnal látható Írás. 
Igen könnyű kezelés.

Minden ,,Ideni -o’épért“ két évi jöatlkls-
Egyedüli képviselet Borsodmegyébn

SzcUnyi is Társa czígníl jVüsKokzon. $z(<henyi-e.



1901. óktóber 23. SZABADSÁG 7

azok a szép kis színes medaillon-képek most
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KOLOZSVÁR DEÉS MISKOLGZ
Mátyáskirály-tér Felsősétatér

— Elvállalnak —
Városháztér
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legkisebb alaktól életnagyságig az általuk szokott művészi kivitelben.
Elsőrendű munkai Mérsékelt árak!

részére mindenféle gépek, eszközök, 
száraz lemezek, filmek, friss vegy­
szerek, stb. a műteremben kaphatók.Amateurfényképészek

Osztálysorsjegyei;
a IX. sorsjáték 1. osztályára

FŐ-Á KUBÁNKBAN
eredeti árban kaphatók:

Vi -V-j V4 ______Vb__

12K 6K 3K 1*50 K
Húzás november 2L és 22-én.

Weisz Náthán és Társa
bank- és váltóüzlete Miskolczon.

Vidéki megrendelések bérmeutve eszközöltetnek.

r, __ m'mmww.M &i>yiß

Minden háztartásban nélkülözhetetlen czikk.
tál aj

ip ®
Magas rendelőt alapján minden kereskedő árusíthatja és orvosszaktekintélyek által ajántntik a

Ä ^5 r
högés, mslífájás, nehéz lélegzés (asthma), elnyálkásodás ellen

az 1-ső SZÁMÚ JÓZSEF-TEA
(ára 50 fillér).

flehéz emésztésnél, székszorulá^nál, bágyadtságnál, tulhizásnál, és mint vér- 
tisztitó teát oPvosi Szaktekintélyek ajánlják rendes használatra a

Il ik SZÁMÚ JÓZSEF-TEÁT.
(I doboz ára 50 fillér.)

Viszont eladók nagyobb vételnél előnyben részesülnek.
Fő- és szétküldés! raktár:

Vogler Józsefnél Budapest, VII. Bér. Külső Váczi-út HO. szám.
Képviseletet vidékre minden városban adok.
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Hirdetmény.
A magyar királyi honvédség és cs. kir. 

Landwebvek ellenőrzési szemléje Miskolczon, 
Uvak-utczáján levő honvéd laktanyában 1901. 
november 2., 1. és 5 én a következő sorrend­
ben fog megtartatni:

Miskolcz városi
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Síiül FEIüYES
kőfaragó- és sírkő-telepe

MkHokz, Vay-nt 3. sz.

te

Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség b. figyelmét dúsan felszerelt 
üzletemre felhívni.

Srarrif és márványodat
a legválasztékosabb sziliben raktáron 
Iáitok, úgymint fekete svéd, sötét és 
világos sziléziai gránitokat, norvég 
labrador," világos, sötét és fekete 
sziléziai és kamarai márványokat.

Saját készitményii traoklt-köböl 
a legjntányosabb árban készítek

sír-emlékeket,
sírseególyeket, valamint teljes sír­
boltokat. Szoboralakokat elvállalok 
szent vagy világi jellegűeket, a leg- 
mttvésziesebb kivitelben.

VWWWvVA*

* ... r «•__r 'L- különösen ajánlom kő-lépcsőimet tagozattal. FttggtilóposttÉpítész urak figyelmébe S bo iá, sima ióPOsö 2 frt so kr. folyó méterenként.
Simon Frigyes.24—26 Mély tisztelettel
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1. November hó 2-án a 
illetőségűek.

2. November hó 4-én és 5-én Miskolcz 
város területén tartózkodó idegen tartalékos 
honvédek, honvéd póttartalékosok és Land- 
wehrek felett.

Felhivatnak ugyanezért a Miskolcz város 
területén és határában tartózkodó összes 
tartalékos honvédek, hogy a fentebb jelzett 
határidőben reggel pont 8 órakor igazolvá­
nyukkal ellátva, a fent kiirt helyen megje­
lenni kötelességüknek ismerjék.

Mindazok, kik a szemle megkezdése után 
jelentkeznek, utószemlére lesznek utasítva.

A szemlén való megjelenés alól fel van­
nak mentve :

a) kik az évben tényleges szolgálatban 
állottak :

b) kik ez évben fegyvergyakorlaton részt- 
vettek;

c) papjelöltek és papnövendékei-’ ;
d) a folyó évben besorozott ujonezok és 

póttartalékosok.
Mindazok kik a főellenőrzési szemlén meg 

nem jelennek, utószemlére lesznek kötelezve 
s az ettől indokolatlanul elmaradottak a 
fennálló törvények szerint fognak büntettetni.

Az utószemle folyó évi november hó 27-én 
és 28 án Miskolczon a 10-ik honvéd ki egész! tő 
parancsnokságnál fog megtartatni.

Kelt Miskolczon, 1901. évi okt, hó 15 én.
Lukács,

városi rendőrkapitány.

Pütnokon, piacz-téren egy
sarok bolt-helyiség
szép kirakattal, legforgalmasabb helyen

bármily üzletre alkalmas

azonnal kiadd.
Értekezni lehet Pigay Imrével Miskolcz 

vagy a tulajdonossal Fried Györgygyel 
Putnokon.
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Hötös, rövid 
és divatáru, 
vászon- és 
fehérneműk 
legolcsóbb 

bevásárlási 
forrása,

íjm'tb)

Vidéki
megrendelés 
a legnagyobb 

gonddal 
pontosan és 

gyorsan 
eszközöltetik©
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Csak az eredeti készítmény, melyhez védje­
gyemmel ellátott utasítás van mellékeivel

Az „Arany szarvashoz” czimzett gyógyszertárnak
Miskolczon már 14 év óta közkedvelt

KÜLÖNLEGES SZEREI'5 melyek hason külföldi szereket jóságban 
= és hatásban fölülmúlnak, úgymint: =

1. Pyretró saliczyl száj-essentia. Kellemes ízű 
és biztos hatású. Egy kis üveg 70 fill., nag> üveg 1.20 fill.

2. Növény fogpor. Dr. Carabeli üdv. fogorvos vényén 
módosítva, a fognak fehér zománczát biztosit ja és a szájnak 
kellemes ízt ad. Egy doboz 80 fillér.

3. Sveiczi fogcseppek. Fogfáida!máknál igen jó 
eredménynyel hat. Egy üvegcse ára 50 fillér.

4 Balzsam bajuuzpedrő. Zsírmentes és csak keleti 
balzsamokból készült. Minden bajusz-szinhez alkalmazható 
s igen kellemes balzsamillatu. Egy kis doboz 30 fillér, nagy 
doboz 50 fillér.

5. Hajerösitő essentia. Dr. Hebra bécsi egyetemi 
tanár vénye szerint hajkovpásodás ellen biztos és a haj 
kihullását gátolja. 1 üveg 1.20 fillér.

6. Iris virág arczkenőcs. Igen sok nő áldja jó ha­
tását, mert ártalmatlan alkatrészekből áll és mégis az arcz 
és kézbőrt puhítja, fehéríti, májfoltokat és egyébb kiütéseket 
biztos sikerrel eltávolít, a bőrhámlást megszünteti. Egy tégely 
ára I korona.

7. Balzsam szappan. Benzoe és egyébb jó hatású 
balzsamokból, kellemes illattal. A kemény és mes/.es vizekkel

is kitünően mosdható. Az Iris arczkenőcscsel valódi szépítő 
szer. Egy darab ára 70 fillér.

8 Franczia sósborszesz. Gyógynövényekről des- 
tillalt és sóval készült hason készítményekkel, hatásban és 
álban vetélkedik. Egy kis üveg 80 fill., nagy üveg 1.60 fill.

9. Fagy kenőcs. Dr. Kepes északsarki utazásánál jó 
hatással alkalmazott szer. Egy tégely I korona.

10. Lábizzadás ellen. Saliczyl Dermasont-por. Jó ha­
tásán kívül az izzadság szagát is etenyészti. Egy doboz 
ára I korona.

11. Tengeri köszvényolaj. Fájdalom-enyhítő és inas* 
sirozáshoz igen alkalmas szer. Egy üveg I korona.

12. Tyúkszem irtó balzsam. (Cannabin.) Sokan meg­
menekültek már a fájdalmas tyúkszemtől e szernek hasz­
nálata által. Alkalmazása sokkal kényelmesebb, mint a tapa­
szokkal való kezelés. Egy üveg 70 fillér.

13. Naphtol-kenőcs. Sömörgök és rüh elleni szer. Il­
latánál fogva használata kellemes. Egy kis tégely I korona, 
nagy tégely 3 korona.

14. Miskolczi házi-tapasz. Vérkeléseknél mint gyü- 
lesztő és tisztító szer. Egy tégely ára 60 fillér.

Az elősorolt, valamint egyéb készítményeim utasítással láttatnak el s olcsó áraiknál fogva könnyen beszerezhetők:

RACZ JENÓ gyógyszerésznél
az „Arany szarvashoz“ czimzett gyógyszertár tulajdonosánál Miskolczon.

Utánzatoktól óvakodjunk!
Nyomatott Szelényl és Társa könyvnyomdájában. Miskolczon
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